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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
      Η παρούσα Πτυχιακή εργασία αφορά την ανέγερση παραδοσιακής κατοικίας, 
στον επίσης παραδοσιακό οικισµό Ζαγορίου του Νοµού Ιωαννίνων και πιο 
συγκεκριµένα στην άνω πλατεία του Μονοδενδρίου. 
     Σκοπός µου είναι να παρουσιάσω µία δική µου πρόταση ανέγερσης µίας κατοικίας 
σε οικόπεδο του χωριού, σύµφωνης µε τα παραδοσιακά πρότυπα, να εντάσσεται 
αρµονικά στο φυσικό και οικιστικό περιβάλλον και ταυτόχρονα να εξασφαλίζει τους 
καλύτερους όρους για την διαβίωση των ανθρώπων που θα κατοικούν σε αυτή.  
     Για την διεκπεραίωση αυτής της εργασίας αντλήθηκαν πληροφορίες από βιβλία 
που διδάχθηκα στην σχολή µου, όπως και από άλλα έγκυρα βιβλία από βιβλιοθήκες 
της πόλης των Ιωαννίνων αλλά και από το διαδίκτυο. Ακόµα λήφθηκαν υπόψη τα 
πολεοδοµικά διατάγµατα της Εφηµερίδας της Κυβέρνησης που ισχύουν για την 
περιοχή του Ζαγορίου και συγκεκριµένα στον τοµέα Α στον οποίο ανήκει το 
Μονοδέντρι. Τέλος ήταν απαραίτητη η αυτοψία στο οικόπεδο για την καλύτερη 
κατανόηση του χώρου και της σχέσης που έχει µε το περιβάλλον. 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

   Η πορεία που ακολουθείται στην εργασία είναι η εξής: Αρχικά αναφέρονται γενικές 
πληροφορίες για το Ζαγόρι, τα φυσικά του όρια και τα χωριά τα οποία το αποτελούν. 
Στη συνέχεια γίνεται µία αναφορά στα ιστορικά στοιχεία που αφορούν το Ζαγόρι και 
στις κοινωνικές οµάδες που άρχισαν να δηµιουργούνται. Στην επόµενη ενότητα 
περιγράφεται η πολεοδοµική οργάνωση  των οικισµών, τα κριτήρια µε τα οποία οι 
Ζαγορίσιοι επέλεγαν να χτίσουν τους οικισµούς τους, τα χαρακτηριστικά αυτών και οι 
τύποι των σπιτιών που επικρατούσαν παλιά. Στη συνέχεια υπάρχουν πληροφορίες 
για το χωριό Μονοδέντρι και τέλος ακολουθεί µία αναλυτική περιγραφή του 
οικοπέδου και του  κτιρίου που επέλεξα να παρουσιάσω, η οποία συµπεριλαµβάνει 
φωτογραφίες του οικοπέδου, κατασκευαστικά στοιχεία, µορφολογικά στοιχεία, έναν 
κατάλογο µε τα σχέδια της εργασίας (σε µορφή εικόνας) και φωτογραφίες από την 
µακέτα που δηµιούργησα.   
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1.  ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΖΑΓΟΡΙ 

   1.1. ΤΟ ΖΑΓΟΡΙ ΚΑΙ ΤΑ ΦΥΣΙΚΑ ΤΟΥ ΟΡΙΑ  

 

                  Εικόνα 1. 

 

      Το Ζαγόρι (= ο τόπος πίσω από τα βουνά. Σλαβικά: za: Πίσω και gora: βουνό), 
αποτελείται από ένα σύµπλεγµα 45 χωριών, που βρίσκονται βόρεια των Ιωαννίνων & 
συγκροτούν µία από τις πιο αξιόλογες παραδοσιακές ενότητες του ελλαδικού χώρου.  
Ως όρια, φυσικά & τεχνητά, έχει: τον ποταµό Αώο (βόρεια), το βουνό Μιτσικέλι (νότια) 
& τις εθνικές οδούς Ιωαννίνων-Μετσόβου (ανατολικά) & Ιωαννίνων-Κόνιτσας (δυτικά) 
(εικόνα 1). Τα φυσικά όρια-βουνά και ποτάµια έχουν συµβάλει στη διατήρηση της 
γεωγραφικής ενότητας του ζαγορίσιου χώρου. Τη σχεδόν τριγωνική περιοχή ορίζουν 
τρεις ψηλές κορυφές της Πίνδου: η Τύµφη ή Γκαµήλα (2480m.), το Μαυροβούνι 
(2100m.) & το Μιτσικέλι (1810m.). 
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    1.2 ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

I. ΠΡΟΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ-ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΧΡΟΝΟΙ 
           Η ύπαρξη ζωής κατά τη Προϊστορική περίοδο επιβεβαιώθηκε, από τα  
ευρήµατα στη θέση "Κλειδί", στη δεξιά όχθη του Βοϊδοµάτη. Κατά τους ιστορικούς 
χρόνους το Ζαγόρι κατοικήθηκε από το φύλο των Μολοσσών, όπως συµπεραίνουµε 
από τα ανασκαφικά ευρήµατα του οικισµού της Βίτσας, από το πολυγωνικό τείχος και 
τα µελανοβαφή όστρακα στο Σκαµνέλι, από το οχυρό στον Ελαφότοπο και από τα 
Ελληνιστικά τείχη στο Καστράκι.  
 

II. ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ 

         Από το 1430 που οι Τούρκοι κατέκτησαν την Ήπειρο, προκειµένου να 
εξασφαλίσουν επικυριαρχία στις ορεινές περιοχές, εφάρµοσαν µία πολιτική 
παραχώρησης προνοµίων σε οµάδες που συνθηκολόγησαν µαζί τους και µε την 
συνθήκη του Βοϊνίκου, αποδίδονταν κάποιος φόρος ως αντάλλαγµα για την µερική 
αυτονοµία της περιοχής. Η είσοδος τουρκικών στρατευµάτων γίνονταν µόνο σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις. Τα 14 χωριά του Ζαγορίου (τα υπόλοιπα ιδρύθηκαν 
αργότερα) από τον 16ο αιώνα γνώρισαν σταδιακά εµπορική και οικονοµική άνθιση, 
καθώς η γη και τα περιουσιακά τους στοιχεία δεν κατασχέθηκαν ποτέ από τις 
τουρκικές αρχές. Αυτή η κατάσταση ευνοούσε και τους Τούρκους, εφόσον το Ζαγόρι 
δεν ήταν εστία επαναστάσεων και αναταραχών. Έτσι µέχρι το 17° αι. ολόκληρη η 
περιφέρεια αποτελούσε αυτοδιοικούµενη οµοσπονδία µε το όνοµα Κοινόν Ζαγόριου 
µέχρι το 1868 που καταργούνται τα προνόµια του Ζαγορίου και αρχίζουν οι ληστείες 
στην περιοχή, κάτι που είχε τροµερές επιπτώσεις στα αρχοντικά του Ζαγορίου.  

 

III. ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΑΝΘΗΣΗΣ 

        Από το 1913 τα Ζαγοροχώρια απελευθερώνονται από την Τουρκοκρατία και ο 
πληθυσµός της περιοχής αυξάνεται ραγδαία. Το Ζαγόρι αποκτά ισχυρούς 
εµπορικούς δεσµούς µε την Κωνσταντινούπολη και την Ρωσία και το βιοτικό τους 
επίπεδο ανεβαίνει. Η ευηµερία αυτή συνεχίστηκε, ιδρύοντας σχολεία, 
κατασκευάστηκαν µύλοι, περίτεχνα γεφύρια (εικόνα 2) και βρύσες (εικόνα 3). ‘Oσοι 
Ζαγορίσιοι είχαν µεταναστεύσει γυρίζουν στα χωριά τους και δείχνουν τον πλούτο 
τους µέσω εντυπωσιακών τοιχογραφιών. 

                
Εικόνα 2.                                                              Εικόνα 3. 
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                                                                                                               Εικόνα 4. 

   1.3. ΤΑ ΧΩΡΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥΣ 

     Από τότε που το Ζαγόρι πήρε περίπου τη σηµερινή του έκταση, διαιρείται σε 3 
διαµερίσµατα µε συνολική έκταση 1000τ.χλµ: Ανατολικό -Κεντρικό -∆υτικό. Η 
διάκριση αυτή δεν είναι τυχαία, αλλά είναι αποτέλεσµα λόγων γεωφυσικών (ποτάµια, 
δάση ως όρια), κοινωνικών (Βλάχοι, ντόπιοι, Σαρακατσαναίοι) & οικονοµικών (δάση 
και έφορες εκτάσεις στο Ανατολικό- γεωργική γη στο Κεντρικό- κτηνοτροφία στο 
∆υτικό). O αρχαιότερος πυρήνας του, εντοπίζεται στο ∆υτικό τµήµα του σηµερινού 
Ζαγορίου (Πάπιγκο και Πεδινά). Τα άλλα δύο τµήµατα αναπτύχθηκαν αργότερα. Τα 
περισσότερα από τα σηµερινά χωριά δηµιουργήθηκαν την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας, ενώ κατά τον 15ο αι. δηµιουργήθηκαν τα περισσότερα χωριά του 
Ανατολικού Ζαγορίου. Όλοι οι οικισµοί περνούν περίοδο ακµής και παρακµής, ενώ ο 
αριθµός των χωριών δεν παραµένει σταθερός. Το 1678 αναφέρεται ότι το Ζαγόρι είχε 
περίπου 60 χωριά, το 1788 είχε 48, στα µέσα του 19ου αι. 46, ενώ σήµερα έχει 45 
χωριά. 
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1.4 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

    Οι κοινωνίες του Ζαγορίου είναι κλειστές και αυτόνοµες. Υπάρχουν διαφορετικές 
κοινωνικές οµάδες - οι Ζαγορίσιοι (γηγενείς), οι Μέτοικοι (κάτοικοι άλλων περιοχών 
που αφοµοιώθηκαν µετά από χρόνια), οι Γύφτοι και οι Σαρακατσάνοι (νοµάδες 
κτηνοτρόφοι). Οι πρώτοι εξελίσσονται κοινωνικά και οικονοµικά, ενώ οι Μέτοικοι και 
οι Γύφτοι αποτελούν τα χαµηλότερα κοινωνικά στρώµατα, χωρίς δικαίωµα ψήφου και 
δική τους γη. Οι Ζαγορίσιοι κατοικούν στο κέντρο των οικισµών σε αρχοντικά και 
καλά σπίτια, οι Μέτοικοι λίγο πιο έξω, ενώ οι Γύφτοι (σιδεράδες, οργανοπαίχτες, 
καλαθοπλέχτες) κατοικούν έξω από τα όρια του οικισµού. Οι Σαρακατσάνοι ζουν έξω 
από τα όρια των οικισµών, οργανωµένοι σε µια δική τους, αυτόνοµη κοινωνική 
µορφή. 
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    1.5. ΤΟ ΚΛΙΜΑ ΣΤΟ ΖΑΓΟΡΙ 
    Η µορφολογία του εδάφους  στα Ζαγοροχώρια, µε την υψοµετρική διαφορά των 
επιµέρους περιοχών, δηµιουργεί  µικροδιαφορές κλίµατος από περιοχή σε περιοχή. 
Στις πεδινές περιοχές όπου απλώνονται άνετα οι µεγάλοι ελαιώνες το κλίµα είναι 
ήπιο. Στο υπόλοιπο τµήµα των ορεινών όγκων και οροπεδίων, επικρατεί το 
ηπειρωτικό κλίµα, ανάλογο µε εκείνο της κεντρικής Ευρώπης και η βαρύτητα του 
χειµώνα συσχετίζεται µε το υψόµετρο. Το χειµώνα  επικρατούν ισχυρές 
βροχοπτώσεις και το καλοκαίρι πρόσκαιρες καταιγίδες. Οι χιονοπτώσεις ανέκαθεν 
είναι έντονες και κάλυπταν το έδαφος αρκετές εβδοµάδες. 
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2.  ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

  2.1. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

    Κριτήρια για την επιλογή της θέσης του οικισµού αποτελούν η τοπογραφία της 
περιοχής (θέση κατάλληλη για δόµηση), η απόσταση από τους χώρους δουλειάς, η 
σύνδεση µε άλλους γειτονικούς οικισµούς, η δυνατότητα οπτικής επικοινωνίας, οι 
συνθήκες ασφάλειας, ο προσανατολισµός, η θέα (πλαγιές απάνεµες, προσήλιες, 
στραµµένες στη θέα) και τέλος η ύπαρξη βοσκής και νερού κοντά στα χωριά. Η 
δυνατότητα οπτικής επικοινωνίας ήταν εξαιρετικά σηµαντική, γιατί στις ορεινές 
περιοχές το δύσκολο περιβάλλον εντείνει το συναίσθηµα της αποµόνωσης. 
Εποµένως η οπτική επαφή µε άλλους οικισµούς δρα καταλυτικά για το κοινωνικό 
σύνολο, παρέχοντάς του ασφάλεια και ηρεµία απαλύνοντας το αίσθηµα της µοναξιάς 
και του φόβου. 
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   2.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

    Οι οικισµοί είναι µονοκεντρικοί. Έχουν ένα µόνο κέντρο, το µεσοχώρι (πλατεία), 
γύρω από την οποία αναπτύσσονται τα σπίτια, στις διάφορες γειτονιές (µαχαλάδες). 
Στην κεντρική πλατεία συγκεντρώνονται όλες οι δηµόσιες χρήσεις: η εκκλησία, το 
σχολείο, το καφενείο, η βρύση (εικόνα 5). Είναι ο χώρος των κοινωνικών 
συγκεντρώσεων κα των εµπορικών συναλλαγών. 

    
Εικόνα 5.Η πλατεία στο Μονοδένδρι. 
    Γύρω από το κέντρο του οικισµού (το µεσοχώρι) αναπτύσσεται ένα δίκτυο 
πεζόδροµων (καλντερίµια), που διασχίζουν τις γειτονιές και οδηγούν στους χώρους 
δουλειάς, τα χωράφια, τα δάση, τα αµπέλια (εικόνα 6). Το δίκτυο των πεζόδροµων 
αναπτύσσεται ακολουθώντας τις υψοµετρικές του εδάφους. Στα σηµεία όπου οι 
δρόµοι συµβάλουν µεταξύ τους ή στις αυλόθυρες των σπιτιών, δηµιουργούνται 
διαπλατύνσεις και διάφορες κατασκευές - πεζούλια, σκαλοπάτια, ρείθρα. Είναι χώροι 
στάσης, συνάντησης, συζήτησης, ξεκούρασης (εικόνα 7). 

                          
Εικόνα 6.                                                               Εικόνα 7. 

    Πηγές για νερό είναι σπάνιες & υπάρχουν περιοχές πού υποφέρουν από 
λειψυδρία. Η υδροδότηση των χωριών γινόταν κυρίως από στέρνες στις αυλές των 
σπιτιών και από βρύσες σε κεντρικά σηµεία στις πλατείες των χωριών. 
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  2.3. ΤΥΠΟΙ ΣΠΙΤΙΩΝ ΠΟΥ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΑΝ 

  Τύπος Α-"γιαγιά".  

 Εικόνα 8. 

    ∆ιαµορφώθηκε γύρω στα 1650. Σήµερα έχει σχεδόν εξαφανιστεί. Είναι τύπος 
καθαρός και εύκολα αναγνωρίσιµος. Τα σπίτια είναι µικρά, ισόγεια και η τοιχοποιία 
είναι από ξερολιθιά και εµφανείς ξυλοδεσιές. Έχουν σχήµα τετράγωνο ή ορθογώνιο, 
µε 1 ή 2 δωµάτια "ανώγεια" και µε ανάλογα "κατώγεια". Η σκάλα είναι πάντα 
εξωτερική, πέτρινη µε 6-10 σκαλοπάτια. Στον τύπο αυτό δεν υπάρχουν ταβάνια ούτε 
τζάκι· για θέρµανση και φωτισµό άναβαν φωτιά στη µέση ενός τοίχου και για να µην 
σκορπούν τα κάρβουνα στερέωναν στο χώµα όρθιες πέτρες, σχηµατίζοντας ένα 
χώρο τετράγωνο, τη γωνιά· ο καπνός κυκλοφορούσε ελεύθερα στο χώρο και έβγαινε 
από µια µικρή ορθογώνια τρύπα που ήταν στη στέγη ακριβώς πάνω από τη γωνιά, 
και από όλα τα κενά που άφηναν στις πλάκες. Σε ένα ή δύο σηµεία στους τοίχους 
υπήρχαν εσοχές, οι στρουάχες, ,που χρησίµευαν σαν ντουλάπια. Κρεβάτια δεν 
υπήρχαν και η οικογένεια κοιµόταν σε στρώµατα που έστρωναν στη σειρά στο 
πάτωµα (στρωµένο µε χώµα). 

 

Τύπος Β-"µάνα.  

 

Εικόνα 9. 
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    Μετά το 1700 ως το 1750 εµφανίζεται άλλος ένας τύπος σπιτιού επηρεασµένος 
από τα ταξίδια των Ζαγορίσιων. Το σπίτι αποτελείται από 4 χώρους, πιο ψηλούς και 
πιο ευρύχωρους από πριν, έτσι ώστε να σχηµατίζουν τετράγωνο. Κάθε χώρος 
απέκτησε συγκεκριµένο χαρακτήρα. Υπήρχε το µαγειρειό µε το φούρνο και σε σχέση 
άµεση µαζί του ένας χώρος µε πατηµένο χώµα για δάπεδο και µε φεγγίτες για 
ανοίγµατα, που ήταν κατάλληλος για τη χειµερινή διαµονή της οικογένειας. Ακόµη 
υπήρχε το παλιό δωµάτιο διαµονής και ύπνου, που συµπληρώθηκε από ένα άλλο 
καλύτερα τακτοποιηµένο, για τους επισκέπτες τον οντά .(εικόνα 10)   

   Εικόνα 10. 

Η σκάλα αποκτά περισσότερα σκαλοπάτια και εντάσσεται σε δωµάτιο ηµιυπαίθριο 
του ισογείου το χαγιάτι. Αντίστοιχα το πλατύσκαλο παίρνει µεγαλύτερες διαστάσεις, 
γίνεται δωµάτιο ανοιχτό από τη µια ή δύο πλευρές, αποκτά ξύλινο πάτωµα, όχι όµως 
και ταβάνι και λέγεται κρεβάτα (εικόνα 11). Τα σπίτια αυτά δε σώζονται πολλά ή δε 
διακρίνονται εύκολα από τις προσθήκες που έγιναν σε διάφορες εποχές 

 Εικόνα 11. 
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Τύπος Γ-"θυγατέρα. 

 

 Εικόνα 12. 

 

    ∆ιαµορφώθηκε από τα τέλη του 18ου µέχρι τα µέσα του 19ου αιώνα. Είναι η εποχή 
που η αποδηµία των Ζαγορίσιων είχε πια γενικευτεί. Τα χωριά ευηµερούσαν από τον 
πλούτο των ξενιτεµένων, απολάµβαναν τα προνόµια από τους Τούρκους και 
παρουσίαζαν καλή οργάνωση ως προς τον καταµερισµό της δουλειάς. Το σπίτι 
γίνεται δηλωτικό του πλούτου του ιδιοκτήτη. Κάθε ξενιτεµένος γυρίζοντας 
εγκαταλείπει το παλιό του σπίτι για να χτίσει καινούργιο-σπάνια επεκτείνει το παλιό-
σύµφωνα µε τα ξένα πρότυπα. Στη φάση αυτή η σκάλα είναι ξύλινη µε πέτρινα τα 4-5 
πρώτα σκαλοπάτια και ο εξώστης (κιπέγκι) είναι ξύλινος. Στο εσωτερικό του σπιτιού, 
εµφανίζονται καµάρες στο χαγιάτι και  απέναντι από το τζάκι διαµορφώνεται η 
µεσάντρα, µια σειρά ντουλάπια, µε φύλλα ταµπλαδωτά, που καλύπτουν όλο τον 
τοίχο. Προς την πλευρά του τζακιού στο µαντζάτο, µε υπερύψωση περίπου 30-40 εκ. 
δηµιουργήθηκε ο χώρος ύπνου, τα µπάσια. Το τζάκι είναι καλοφτιαγµένο, µε γύψινες 
διακοσµήσεις, ανάλογα µε τις επιρροές που δέχτηκε ο ιδιοκτήτης (εικόνα 13). 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα ταβάνια που κατασκευαζόταν στα 
αρχοντικά εκείνη την εποχή.  

  Εικόνα 13. 
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Τελευταίος τύπος σπιτιού.  

    ∆ιαµορφώθηκε µετά το 1870 µε 1880. Είναι η αρχή της κάµψης. Τα περισσότερα 
σπίτια που σώζονται σήµερα είναι αυτής της περιόδου. Στο ισόγειο εξακολουθεί να 
υπάρχει το χαγιάτι µε το µαγειρειό και στον όροφο η κρεβάτα, ο οντάς και το µατζάτο. 
Βασικό χαρακτηριστικό του είναι το κλειστό χαγιάτι και η κλειστή κρεβάτα .∆ηλαδή, ο 
τύπος αυτός προήλθε από τον προηγούµενο, µε το χτίσιµο των καµαρών και την 
αντικατάσταση του ξύλινου κιπεγκιού µε πέτρα. Ανάλογη εξέλιξη υπάρχει στην 
κατασκευή των παραθύρων και της καµινάδας. Τα παράθυρα φέρουν ανακουφιστικά 
ηµικυκλικά τόξα και οι γωνίες του κτίσµατος τονίζονται µε αγκωνάρια (µεγάλες 
πέτρες). Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο που δείχνει την κατασκευαστική ακµή που είχε 
η περιοχή του Ζαγορίου αποτελούν τα πολλά πέτρινα γεφύρια που βρίσκονται 
διάσπαρτα στην περιοχή καθώς επίσης ενδιαφέρον παρουσιάζουν και ο τρόπος που 
κατασκευαζόταν τα πέτρινα καλντερίµια και τα µονοπάτια µέσα στα χωριά. 
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2.4. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΖΑΓΟΡΙΣΙΟΥ ΣΠΙΤΙΟΥ 

 Εικόνα 14. 

    Το Ζαγορίσιο σπίτι χτίζεται µε τρόπο που να παρέχει προστασία από τις δυσµενείς 
καιρικές συνθήκες, τις επιδροµές και ληστείες. Είναι διώροφο ή τριώροφο ανάλογα µε 
την κλίση του εδάφους µε µορφή καθαρά αµυντική. Το σχήµα του είναι απλό 
κανονικό πρίσµα. Χωρίς διακόσµηση στις εξωτερικές επιφάνειες, επιβάλλεται µε το 
βαρύ, συµπαγή κυβικό του όγκο και τις απλές αδρές γραµµές του.  

     ∆ιακρίνεται για τη µοναδική επεξεργασία της πέτρας στην τοιχοποιία του που είναι 
πάντα ανεπίχριστη. Η πέτρα που παρουσιάζει µεγάλη θερµοχωρητικότητα και 
αντοχή στις βιολογικές προσβολές σε συνδυασµό µε το ξύλο που διαθέτει αντοχή 
στον εφελκυσµό επιτυγχάνουν µία πολύ καλή αντισεισµική προστασία στην 
κατασκευή. Στην αυστηρή και απόλυτα κυβική εντύπωση που προκαλεί συµβάλλει το 
γείσο της στέγης που δεν προεξέχει πολύ, ενώ το ύψος της όσο και αν είναι δεν 
δηµιουργεί ιδιαίτερη εντύπωση, καθώς οι πλάκες της επιστέγασης έχουν την ίδια υφή 
και χρώµα µε τις πέτρες της τοιχοποιίας.(εικόνα 15) 

 

 
Εικόνα 15. 

    Όλοι οι οικισµοί του Ζαγορίου χαρακτηρίζονται από την οµοιογένεια των 
κτισµάτων, την καθαρότητα, την σαφήνειά τους και την οµαλή ένταξή τους στο 
περιβάλλον. Στα Ζαγοροχώρια όλα τα σπίτια έχουν άνετους χώρους και 
υποδειγµατική λειτουργικότητα. Έχουν κάτοψη ορθογώνια, τετράγωνα, 
παραλληλόγραµµα, Γάµα, Πι, σχήµατα που είναι δυνατό να έχουν προκύψει από   
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προσθήκες. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι πόρτες των σπιτιών στο  

Ζαγόρι που είναι ξύλινες και ογκώδεις. Η τυπολογία τους έχει άµεση σχέση µε τη 
χρονολογική εξέλιξη και η κατάταξη τους µπορεί να γίνει από τον τρόπο κατασκευής 
τους (ξερολιθιά- τοιχοποιία µε κονίαµα) και από επιµέρους µορφολογικά 
χαρακτηριστικά (παράθυρα, αστρέχα, ανοικτό ή κλειστό χαγιάτι, κρεβάτα κ.ά.) 

    Το Ζαγορίσιο σπίτι αποτελεί συγκρότηµα µε: το κυρίως σπίτι, τα βοηθητικά 
κτίσµατα και την αυλή. Η αυλή περιβάλλεται µε ψηλό µαντρότοιχο ή ‘όβορό’ (2-
2.50µ.), είναι πλακοστρωµένη και έχει µικρά πέτρινα πεζούλια λόγω των κλίσεων. Τα 
βοηθητικά κτίσµατα είναι πολύ απλές κατασκευές - το µαγειρειό, η τουαλέτα και η 
στέρνα (αποθήκευση νερού). Το µαγειρειό έχει φούρνο, τζάκι για τη γάστρα και 
νεροχύτη. 
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3. ΜΟΝΟ∆ΕΝ∆ΡΙ 
3.1. ΤΟ ΧΩΡΙΟ 

 Εικόνα 16. 

 

    Το Μονοδένδρι, χτισµένο σε υψόµετρο 1060 µ., σε απόσταση µόλις 39χλµ.από τα 
Ιωάννινα, χτίστηκε γύρω στο 1360µ.Χ. και είναι από τα πρώτα χωριά που γνώρισαν 
την τουριστική ανάπτυξη. Γνώρισε την ακµή του το 17ο&18ο αιώνα, η οποία 
αποτυπώνεται σε αρχοντικά, εκκλησίες και σχολεία. Το χωριό αποτελεί γενέτειρα των 
εθνικών ευεργετών Μάνθου και Γεωργίου Ριζάρη, οι οποίοι υπήρξαν µεγαλέµποροι 
στη Ρωσία όπου είχαν µεταναστεύσει, απόκτησαν πολλά χρήµατα και συνέλαβαν την 
ιδέα να ιδρύσουν σχολείο στην πατρίδα τους. 
    Το όνοµά του το οφείλει σε ένα µεγάλο έλατο που υπήρχε στο χωριό µέχρι το 1840 
και αποτελεί αντιπροσωπευτικό παραδοσιακό χωριό του Ζαγορίου µε πετρόχτιστα 
κτίρια και γραφικά καλντερίµια. 
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 3.2. ΚΤΙΣΜΑΤΑ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΕΟΝΤΑΙ ΑΜΕΣΑ ΜΕ ΤΟ ΧΩΡΙΟ 

Α) Ναοί 
     i) Άγιος Αθανάσιος (τρίκλητη βασιλική του 1801, στην πλατεία του χωριού) (εικόνα 
17). 

Εικόνα 17. 

   ii) Άγιος Μηνάς (σταυρεπίστεγος ναός του 1620, στην πλατεία του χωριού) (εικόνα 
18). 

Εικόνα 18. 

   iii) Μονή Αγίας Παρασκευής (διατηρητέο µνηµείο, το οποίο απέχει 700µ.από την 
πλατεία του χωριού και ίδρυσε τον 15ο αι. ο Μιχαήλ Βοεβόδας ο Θεριανός. ∆ιαθέτει 
εξαιρετική θέα στην χαράδρα του Βίκου).(εικόνα 19) 

Εικόνα 19.     
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Β) Ριζάρειο Οικοτροφείο και Χειροτεχνική Σχολή                                                                                                                                               

 Εικόνα 20. 

    Το Ριζάρειο Οικοτροφείο λειτουργεί από το 1962 µε σκοπό την παροχή φιλοξενίας 
στους µαθητές του δηµοτικού σχολείου, οι οποίοι κατά πλειονότητα προέρχονται από 
ορεινές περιοχές της Ηπείρου (εικόνα 20) 

    Όσο για τη Ριζάρειο Χειροτεχνική Σχολή λειτουργεί από το 1979 και περιλαµβάνει 
σχολή παραδοσιακών τεχνών, εργαστήρια παραγωγής για τις µαθήτριες και τις 
τεχνίτριες καθώς και εκθετήριο πρατήριο των παραγόµενων προϊόντων. 
Γ) Ριζάρειο Εκθεσιακό Κέντρο. 

Εικόνα 21. 

    Λειτουργεί από το 2000 και στεγάζεται σε ένα αναπαλαιωµένο αρχοντικό 
(Πάνταζή) του Μονοδενδρίου, δίπλα στην κεντρική πλατεία. Παρουσιάζονται εκθέσεις 
φωτογραφιών, Ελλήνων και ξένων καλλιτεχνών.(εικόνα 21) 

∆) Υπαίθριο πέτρινο θέατρο 

     Το θέατρο είναι αµφιθεατρικά χτισµένο, χωρητικότητας 2000 θέσεων και αποτελεί 
χορηγία του Ριζαρείου ιδρύµατος. Κατά την θερινή περίοδο πραγµατοποιείται 
πληθώρα πολιτιστικών εκδηλώσεων.(εικόνα 22) 
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Εικόνα 22. 
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4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 
 
    4.1. ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ 
    Για την υλοποίηση των σχεδίων µέχρι να καταλήξουν τα σχέδια στην τελική τους  
    µορφή λήφθηκαν υπόψη οι παρακάτω περιορισµοί: (σύµφωνα µε το Π.∆. 26-9-79, 
    Φ.Ε.Κ. ∆/1-11-79 όπως τροποποιήθηκε µε το Π.∆. 15-6-95, Φ.Ε.Κ. 423/∆/20-6-95)    
     Σύµφωνα µε τους όρους δόµησης της περιοχής: 
• Ο επιτρεπόµενος συντελεστής δόµησης είναι 1 
• Ελάχιστο πρόσωπο: 10µ. 
• Το µέγιστο ποσοστό κάλυψης είναι το 60% της επιφάνειας του οικοπέδου.  
• Το µέγιστο ύψος είναι 7µ. µη συµπεριλαµβανοµένου της στέγης (µετρηµένο 

από το φυσικό έδαφος) και 9µ. αν το έδαφος είναι κεκλιµένο.   
• Μέγιστος αριθµός ορόφων 2 ( εκτός αν είναι κεκλιµένο το έδαφος που είναι 3) 
• Απόσταση (∆) από τα γειτονικά οικόπεδα: 2,5µ. 
• Να υπάρχει οπωσδήποτε στέγη παρόµοια µε τις παραδοσιακές, να 

προεξέχει από τους εξωτερικούς τοίχους 0,30-0,60µ. και να έχει κορνίζωµα 
ξύλινο ή λίθινο. 

• Στους εξωτερικούς τοίχους η λιθοδοµή γίνεται µε ηµιλάξευτες  λευκές 
ασβεστολιθικές πλάκες (∆υτικό Ζαγόρι και Κεντρικό) 

• Τα παράθυρα να είναι ορθογώνια και να ακολουθούνε αναλογία βάσης-
ύψους: 1:1,5 ή 1:2 περίπου. 

• Τα κάγκελα των εξωστών να είναι ξύλινα και απλά. 
• Τα εξώφυλλα των ανοιγµάτων να είναι ξύλινα, καρφωτά ή περσιδωτά ή 

ταµπλαδωτά. 
• Απαγορεύονται οι χρωµατισµοί των εξωτερικών επιφανειών. 
• Τα χρώµατα που επιτρέπονται στα στοιχεία των κτιρίων είναι: 

1. Καφέ σκούρο, πράσινο κυπαρισσί ή γκρί σκούρο στα εξώφυλλα 
2. Μαύρο στις µεταλλικές κατασκευές (προστατευτικά παραθύρων) 
3. Λευκό, µπλε λουλακί, ώχρα και χονδροκόκκινο στην βάση του κτιρίου, σε 

µικρές επιφάνειες και µόνο στο εσωτερικό της αυλής 
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  4.2. ΤΟ ΟΙΚΟΠΕ∆Ο ΚΑΙ ΤΟ ΚΤΙΡΙΟ 
          
 4.2.1. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΟΙΚΟΠΕ∆Ο 
 

 Εικόνα 23. ∆ρόµος βορειοανατολικά του οικοπέδου. 
 
 
 
 

Εικόνα 24. Βορειοδυτικά του οικοπέδου. 
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Εικόνα 25. Νοτιοδυτικά του οικοπέδου. 
 
 
 

Εικόνα 26. Νοτιοανατολικά του οικοπέδου. 
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4.2.2.  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΣΤΟ ΟΙΚΟΠΕ∆Ο 
     Το κτίριο που επέλεξα έχει ως χρήση την κατοικία το οποίο προορίζεται για την 
διαµονή µίας τετραµελούς οικογένειας που θα µπορεί να φιλοξενήσει επιπλέον 
τέσσερα άτοµα. Το οικόπεδο περιβάλλεται από πέτρινο µαντρότοιχο ή οβορό (όπως 
συνηθίζεται και αποτελεί ισχυρό φράγµα ανάµεσα στην δηµόσια ζωή-δρόµος και την 
ιδιωτική-σπίτι) µε ύψος 2.00µ.-πάχος 0.40µ. και διαθέτει ξύλινη αυλόπορτα στην 
µεριά που έχει άµεση επαφή µε το µονοπάτι του χωριού, µέσω της οποίας 
επιτυγχάνεται η είσοδος στο σπίτι. 
     Η θέση του κτίσµατος στο οικόπεδο (πολυγωνικού σχήµατος) είναι ανάλογη των 
συνθηκών του οικοπέδου (προσανατολισµός, κλίση, διαστάσεις, θέα). Έτσι το κτίριο 
είναι τοποθετηµένο περίπου στο κέντρο του οικοπέδου. Χαρακτηρίζεται από απλές, 
καθαρές γραµµές, ο όγκος του είναι συµπαγής και η κάτοψή του σχηµατίζει ‘Γ’, 
εκµεταλλεύοντας έτσι πιο πολύ τον χώρο του οικοπέδου. 
    Εισερχόµενος κάποιος στο οικόπεδο από την αυλόπορτα στην βορειανατολική 
πλευρά συναντά την κύρια είσοδο της οικίας .∆εξιά καθώς και αριστερά από αυτή 
υπάρχει αυλή και ένα µέρος της είναι πλακοστρωµένο, δηµιουργώντας µονοπάτι το 
οποίο οδηγεί στο πίσω µέρος του οικοπέδου. Το υπόλοιπο µέρος προβλέπεται γα 
φύτευση. Εκεί βρίσκεται µία αυλή, στην οποία υπάρχει µία αποθήκη, ένας εξωτερικός 
στεγασµένος φούρνος, µία στέρνα και µία σκάλα που οδηγεί στον πρώτο όροφο. 
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4.3. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
     4.3.1. i) ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΟΨΕΩΝ 
       1) Η κύρια όψη (βορειοανατολική πλευρά) αποτελείται από απλές γραµµές και  
την  διαφοροποιεί λίγο ο κλειστός εξώστης (στη µέση της όψης), που έχει ένα 
παράθυρο πάνω από την κύρια είσοδο. Η όψη διαθέτει δύο παράθυρα: δεξιά και 
αριστερά της κύριας εισόδου στο ισόγειο και άλλα δύο αναλογικά στον όροφο δεξιά 
και αριστερά του εξώστη. Αριστερά της όψης φαίνεται ο εξώστης του ορόφου. 
 
2) Στην πλαϊνή όψη (νοτιοανατολική πλευρά), υπάρχουν δύο τµήµατα στην όψη. Στο 
πρώτο τµήµα (δεξιά), στο ισόγειο υπάρχουν δύο µπαλκονόπορτες και ένα 
παράθυρο. Ξεχωρίζουν οι πέτρινες κολώνες πιο µπροστά από το κτίριο, που 
ξεκινάνε από το ισόγειο και συνεχίζονται µέχρι τον εξώστη στον πρώτο όροφο. Στο 
επίπεδο του ισογείου σχηµατίζονται καµάρες ανά δύο µέτρα και δηµιουργείται ένας 
χώρος (στοά), ο οποίος στεγάζεται από τον εξώστη του πρώτου ορόφου κι έτσι 
δηµιουργούνται κατάλληλες συνθήκες, ώστε να περνάει εκεί την ώρα της η 
οικογένεια. Στον πρώτο όροφο υπάρχουν δύο µπαλκονόπορτες. Ο εξώστης διαθέτει 
ξύλινα κιγκλιδώµατα και στεγάζεται. Στο δεύτερο τµήµα της όψης (αριστερά), που 
βρίσκεται πιο πίσω, στο ισόγειο υπάρχει µία πόρτα, που αποτελεί δεύτερη είσοδο 
στο σπίτι και συνδέει το εσωτερικό της οικίας µε έναν χώρο πλακοστρωµένο, ο 
οποίος στεγάζεται από την πλάκα του εξώστη. Αυτό επιτρέπει στην οικογένεια να 
κινούνται εύκολα µεταξύ της κουζίνας και του εξωτερικού φούρνου που βρίσκεται 
στην αυλή. Ακόµα υπάρχει µία πέτρινη σκάλα µε ξύλινα κιγκλιδώµατα που οδηγεί 
στον εξώστη του πρώτου ορόφου και µία πόρτα που οδηγεί στο εσωτερικό του 
σπιτιού. Τέλος δεξιά φαίνεται ο κλειστός εξώστης. 
 
3) Η πίσω όψη (νοτιοδυτική πλευρά), διαθέτει δύο επίπεδα. Στο µπροστινό µέρος 
(αριστερά) υπάρχει ένα παράθυρο στο ισόγειο και αναλογικά, ένα στον πρώτο 
όροφο. Στο τµήµα που είναι πιο πίσω (δεξιά), υπάρχει ένα παράθυρο στον πρώτο 
όροφο και φαίνεται η πέτρινη σκάλα, όπου οδηγεί στον εξώστη του πρώτου ορόφου. 
Αυτός µε την σειρά του διαθέτει επίσης ξύλινα κιγκλιδώµατα και µία ξύλινα κολώνα.  
 
4) Στην πλαϊνή όψη (βορειοδυτική πλευρά) υπάρχει ένα πιο στενό παράθυρο στο 
ισόγειο και δύο ίδια στον όροφο. Αριστερά πιο πίσω βρίσκεται ο κλειστός εξώστης. 
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     4.3.1. ii) ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ-ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 
     Επέλεξα να δηµιουργήσω µεγαλύτερα και πιο πολλά ανοίγµατα 
προσανατολισµένα νοτιοανατολικά διότι  δέχονται τη µικρότερη θερµότητα στην 
περίοδο του καλοκαιριού, παρά τον µεγαλύτερης διάρκειας ηλιασµό τους, γιατί ή 
οξεία γωνία προσπτώσεως των ηλιακών ακτινών µειώνει πολύ την ηλιακή ενέργεια 
πού µπαίνει στον χώρο (απώλεια από την ανάκλαση). Τον χειµώνα αντίθετα, επειδή 
ο ήλιος βρίσκεται σε χαµηλή θέση, η νότια επιφάνεια δέχεται, κάτω από ευνοϊκή 
γωνία, το µεγαλύτερο από κάθε άλλη ποσό ηλιακής ενέργειας. 
   Όλα τα ανοίγµατα όλων των πλευρών είναι ορθογώνια, ακολουθούνε τις 
παραδοσιακές αναλογίες βάσης-ύψους, διαθέτουν διπλά υαλοστάσια, λίθινα τοξωτά 
υπέρθυρα, ξύλινα κουφώµατα µε ξύλινα ταµπλαδωτά παραθυρόφυλλα, κυπαρισσί 
χρώµατος. 
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  4.3.2. ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΟΥ ΣΠΙΤΙΟΥ 
  1) Ισόγειο 
     Εισέρχοντας στο εσωτερικό του σπιτιού αρχικά υπάρχει το καθιστικό µε την     
τραπεζαρία µε το τζάκι, ο οποίος είναι χώρος υποδοχής και συνάθροισης της 
οικογένειας. Έτσι ακολουθείται το παράδειγµα των παραδοσιακών προτύπων που 
ανέκαθεν στα ζαγορίσια σπίτια υπήρχε στην είσοδο του σπιτιού ένας µεγάλος και 
άνετος χώρος που ονοµαζόταν ‘σάλα’ ή ‘χαγιάτι’. 
• ∆εξιά του χώρου υπάρχουν δύο ξύλινες µπαλκονόπορτες οι οποίες χαρίζουν 

αρκετό φως στον χώρο. Επίσης δεξιά και αριστερά του τζακιού υπάρχουν 
παραδοσιακά καθίσµατα (µπάσια) και πάνω από αυτά υπάρχουν 
διακοσµητικές τοξωτές πέτρινες εσοχές. 

• Αριστερά του χώρου του καθιστικού υπάρχει τοξωτό άνοιγµα το οποίο οδηγεί 
σε διάδροµο. Εκεί υπάρχει αριστερά η κουζίνα του σπιτιού. Μέσα σε αυτή 
υπάρχει θύρα η οποία  οδηγεί σε πλακοστρωµένο χώρο της αυλής που 
ειπώθηκε παραπάνω. Στο κέντρο του διαδρόµου υπάρχει ένα WC και δίπλα 
ακριβώς µία ξύλινη κλίµακα µε εξίσου ξύλινα κιγκλιδώµατα, η οποία οδηγεί είτε 
στον πρώτο όροφο του κτιρίου, είτε στο υπόγειο όπου υπάρχει µία αποθήκη 
και το λεβητοστάσιο. Το τελευταίο αερίζεται µε τεχνητό τρόπο. Τέλος δεξιά του 
διαδρόµου υπάρχει ένα υπνοδωµάτιο-ξενώνας που θα µπορεί να 
φιλοξενηθούν ξένοι και έτσι διαχωρίζεται από αυτό κατά κάποιο τόπο η 
οικογένεια των οποίων τα υπνοδωµάτια υπάρχουν στον πάνω όροφο. 

   2) Πρώτος όροφος 
       Η κλίµακα καταλήγει σε έναν χώρο (κρεβάτα), µέσω του οποίου γίνεται η 
προσπέλαση στα άλλα δωµάτια.  
• ∆εξιά της κρεβάτας υπάρχει ένα λουτρό και δίπλα το υπνοδωµάτιο των 

γονέων. Σε αυτό υπάρχει εξώστης (ο οποίος βλέπει προς την θέα) µέσω του 
οποίου γίνεται προσπέλαση στην αυλή του ισογείου µε µία πέτρινη σκάλα.  

• Απέναντι από την σκάλα βλέπουµε τα δύο υπνοδωµάτια των παιδιών που 
διαθέτουν επίσης εξώστη προς την θέα. Ξεχωρίζει το υπνοδωµάτιο που 
βρίσκεται πάνω από την κύρια είσοδο, για την εξοχή που δηµιουργεί, 
σχηµατίζοντας κλειστό εξώστη (κιπέγκι). 

• Αριστερά από την σκάλα υπάρχει ένα WC και ένα υπνοδωµάτιο που 
προορίζεται για την διαµονή των ατόµων τρίτης ηλικίας της οικογένειας. 
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4.4. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
      4.4.1 ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ (ΦΕΡΟΥΣΑ ΚΑΙ ΜΗ) 
      Οι φέρουσες τοιχοποιίες του κτιρίου από τα θεµέλια ως την στέγη είναι από 
ανεπίχριστη λιθοδοµή, πάχους 0.50µ µε ασβεστολιθικές ηµιλάξευτες πέτρες και 
διαθέτουν καλό αρµολόγηµα για την αντιµετώπιση της υγρασία. Οι µη φέροντες 
τοίχοι είναι από τούβλα. Όλες οι εσωτερικές επιφάνειες των τοίχων είναι 
επιχρισµένες. 
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    4.4.2. ΘΕΜΕΛΙΑ 
    Η θεµελίωση είναι περιµετρική µε σχάρες πεδιλοδοκών και συνδετήριους δοκούς. 
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    4.4.3. ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΙ ΦΟΡΕΙΣ-∆ΑΠΕ∆Α 
    Όλα τα δωµάτια διαθέτουν ξύλινο δάπεδο (µαύρη πεύκη, εκτός των WC και του 
λουτρού στον πρώτο όροφο που έχει πλακάκια). Επιπλέον το ισόγειο διαθέτει ξύλινο 
ταβάνι µε διακοσµητικά ξύλινα πηχάκια, ενώ ο  πρώτος όροφος έχει ταβάνι 
(γυψοσανίδα) πάνω από το οποίο υπάρχει η ξύλινη στέγη του κτιρίου. 
    Τα δάπεδα των εξωστών είναι επικαλυµµένα µε σχιστόπλακα.  
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    4.4.4.ΚΛΙΜΑΚΕΣ 
    Οι κλίµακες που υπάρχουν στο σπίτι είναι δύο. Η µία είναι εσωτερική,ξύλινη, 
οδηγεί στον πρώτο όροφο, έχει 16 πατήµατα και ξύλινα κιγκλιδώµατα. 
Η εξωτερική είναι πέτρινη. Βρίσκεται στο πίσω µέρος του σπιτιού (ανατολικά), στην 
αυλή και οδηγεί στον εξώστη του πρώτου ορόφου. Έχει 18 πατήµατα και ξύλινα  
κιγκλιδώµατα. 
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     4.4.5. ΣΤΕΓΗ 
     Η στέγη αποτελείται από δύο τετράρριχτες που ενώνονται µεταξύ τους και 
ταυτόχρονα η µία ακουµπάει στη στέγη του εξώστη. Ακολουθεί πιστά το περίγραµµα 
της κάτοψης. Έχει κλίση 30% και διαµορφώνεται µε ξύλινα, απλά, ζευκτά. Η κλίση 
είναι τέτοια ώστε το νερό της βροχής να αποµακρύνεται σύντοµα στις υδρορροές 
πριν διεισδύσει στην κατασκευή. Οι υδρορροές µε την σειρά τους καταλήγουν σε 
φρεάτια, που υπάρχουν στην αυλή. 
Τα ζευκτά της στέγης είναι δοκάρια εµποτισµένης ξυλείας για περισσότερη αντοχή 
του ξύλου σε µικροοργανισµούς. Πάνω σε αυτά υπάρχει πέτσωµα, στο οποίο 
ακουµπάνε οι τεγίδες και ανάµεσα σε αυτές τοποθετείται φελιζόλ (διογκωµένη 
πολυστερίνη)   για θερµοµόνωση. Στη συνέχεια τοποθετούνται τα καδρόνια και από 
πάνω µία µεµβράνη για την στεγανοποίηση της στέγης. Τέλος υπάρχει ξανά 
πέτσωµα, στο οποίο τοποθετούνται οι σχιστόπλακες. Στις ακµές της στέγης οι 
πλάκες είναι µεγαλύτερες, κοµµένες πιο προσεκτικά, & λέγονται «κορφιάδες». 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                    29 
 



 
 4.5. ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
     Σχετικά µε την θέρµανση του σπιτιού, στο ισόγειο στον χώρο του καθιστικού 
υπάρχει τζάκι, ενώ στα υπόλοιπα δωµάτια υπάρχουν θερµαντικά σώµατα, τα οποία 
καταλήγουν στο λεβητοστάσιο του υπογείου. 
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4.6. Υ∆ΡΕΥΣΗ   
       Το κτίριο συνδέεται µε το δίκτυο ύδρευσης του χωριού και ταυτόχρονα µε την 
στέρνα, ώστε να παρέχει νερό στην κατοικία σε περίπτωση όπου αυτό διακοπεί. 
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4.7. ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 
      Όσο για το αποχετευτικό δίκτυο του κτιρίου, διαθέτει βόθρο ο οποίος συνδέεται 
µε βιολογικό καθαρισµό και αυτός µε την σειρά του ενώνεται µε το αποχετευτικό 
δίκτυο του χωριού. Η θέση του βόθρου θα τοποθετηθεί νοτιοδυτικά του οικοπέδου 
στο πίσω µέρος του σπιτιού. 
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5. ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΣΧΕ∆ΙΩΝ 

 
A1) ΘΕΣΗ ΟΙΚΟΠΕ∆ΟΥ ΣΤΟΝ ΟΙΚΙΣΜΟ 
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 Α2) ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ 
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Α3) ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                    35 
 



 
Α4) ΚΑΤΟΨΗ Α’ ΟΡΟΦΟΥ 
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Α5) ΚΑΤΟΨΗ ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
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Α6) ΤΟΜΗ Α-Ά 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                    38 
 



 
Α7) ΤΟΜΗ Β-΄Β 
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Α8) ΝΟΤΙΟ∆ΥΤΙΚΗ ΟΨΗ 
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Α9) ΒΟΡΕΙΟ∆ΥΤΙΚΗ ΟΨΗ 
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Α10) ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                  42 
 



 
Α11) ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ 
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Α12) ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ ΣΤΕΓΗΣ 
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Α13) ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 
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Α14) ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 
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Α15) ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟΥ 
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Α16) ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΥΨΗΣ 
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Α17) ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑ 1:ΑΝΟΨΗ ΤΑΒΑΝΙΟΥ ΚΡΕΒΑΤΟΚΑΜΑΡΑΣ 
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Α18) ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑ 2: ΚΑΤΟΨΗ-ΤΟΜΗ-ΟΨΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΡΤΑΣ 
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Α19) 3D NOTIOANATOΛΙΚΗ-ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ 
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Α20) 3D ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ-ΒΟΡΕΙΟ∆ΥΤΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                    52 



 
A21) 3D NOTIOANATOΛΙΚΗ-ΝΟΤΙΟ∆ΥΤΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ 
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Α22) ΜΑΚΕΤΑ-ΕΙΚΟΝΑ 1 
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Α23) ΜΑΚΕΤΑ-ΕΙΚΟΝΑ 2 
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Α24) ΜΑΚΕΤΑ-ΕΙΚΟΝΑ 3 
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6. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
Εκτός από το διαδίκτυο, αντλήθηκαν πληροφορίες και από τις παρακάτω 
πηγές: 
1. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ, εκδοτικός οίκος 

ΜΕΛΙΣΣΑ 
2. Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΖΑΓΟΡΙΟΥ, Τόµος Α, Βύρων 

Χρηστίδης 
3. ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ, Τόµος Α, Αραβαντινός Πάνος 
4. ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΑΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΛΑΊ΄ΚΟΥ 

ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΥ ΣΠΙΤΙΟΥ, Ηπειρωτική Εστία 
5. Η ΖΑΓΟΡΙΣΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ, Φανίτσιος Βασίλης 
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